

Call for Papers

Výroční sympozium Collegium Carolinum, Bad Wiessee (22.-25.11.2007)

Představy o budoucnosti a státní plánování v socialismu: Československo v kontextu střední a východní Evropy v letech 1945-1989

Žádný jiný sekulární politický systém neodvozoval svou politickou legitimitu v tak velké míře od budoucnosti jako státní socialismus. Dobová revoluční atmosféra znamenala rozchod s minulostí a orientaci na mnohdy utopicky formulované uspořádání v budoucnosti. Prakticky měl být velký skok z přítomnosti do budoucnosti proveden pomocí plánů, které měly v krátkých intervalech vést k socialismu a komunismu. „Plán“, zamýšlený jako „jízdni řád“ na cestě k velkému cíli dosažení nových společenských útvarů, nabyl sám mýtického charakteru; krize socialistického systému byly v první řadě vždy i krizemi plánování a předvídání budoucnosti.

Na sympoziu „Představy o budoucnosti a státní plánování v socialistickém Československu“ půjde jednak o rekonstrukci dobové atmosféry v různých fázích socialistického Československa, jednak o historii plánování s jeho politickými, hospodářskými, společenskými a kulturními důsledky. Okruhy otázek budou:

- konkrétní cíle plánů v různých fázích vývoje v období 1945-1989
- interakce vědy a plánování – především i v dobách transformace a krizí
- velké projekty socialistického plánování v nejširším slova smyslu: prestižní projekty v rámci konkurence dvou společenských systémů (armáda, zbrojení, dobývání kosmu), plány týkající se rozvoje různých regionů a sektorů, plánovací aktivity pro specifické skupiny (mládežnické brigády, Stavby mládeže), „Velké stavby socialismu“ atp.
- eroze utopična v plánech 70. a 80. let a zpracování potenciálních ohrožení v oficiálních, polooficiálních a disidentských diskurzech (např. diskuse o ochraně přírody a o atomové energii)

Plánovaná konference navazuje na sympozia k sociálním dějinám, gender dějinám a dějinám města v socialistickém Československu. Srovnání Československa s jeho sousedy ve střední a východní Evropě je přitom vysloveně žádoucí; srovnání Východ-Západ vítáme.

Těšíme se na Vaše návrhy témat v rozsahu cca. jedné strany v jednom z jednacích jazyků (němčina, angličtina, čeština) do 30. dubna 2007.

Cestovné a náklady na ubytování hradí Collegium Carolinum.

Príspevky z konference budou publikovány v řadě „Bad Wiesseer Tagungen des Collegium Carolinum“.

Christiane Brenner, Collegium Carolinum, Hochstraße 8, D-81669 München

Christiane.brenner@extern.lrz-muenchen.de

www.collegium-carolinum.de